
Pontmechanika

1. Egy lejtőn lecsúszó test gyorsulását az energiaviszonyok tanulmányozásából
(s = at2/2 és v = at felhasználásával) is megkaphatjuk. Végezzük el a számítást
adott hajlásszögű lejtő és adott súrlódási együttható esetére! Milyen más esetekben
alkalmazható még ez a módszer?

2. Egy állócsiga fonalának egyik végén egy 4 kg tömegű test van, a másik végén
egy (elhanyagolható tömegű) mozgócsigán 1 kg és 9 kg tömegű testek.

a) Melyik irányba indul el a 4 kg-os test, ha a rendszert magára hagyjuk?
b) Mekkora lesz a 4 kg-os test gyorsulása?

Az a) alkérdés b) eredményéből nyilván leolvasható, de anélkül, hosszabb számolás
mellőzésével is megválaszolható.

3. Mikor ér le hamarabb a földig egy kicsiny test, ha álló, vagy ha mozgó
vonat ablakából ejtjük el? Adjunk becslést az időkülönbség nagyságára. (A feladat
kísérleti vizsgálata nem ajánlott, veszélyes!)

4. Egy függőleges tengelyű, α félnyílásszögű tölcsér belső felületére, a tengelyétől
R távolságban v0 nagyságú vízszintes sebességgel egy pontszerű testet juttatunk.
Mekkora lesz a test legnagyobb sebessége, ha a súrlódás elhanyagolható?

5. Hányszor nehezebb egy test éjfélkor, mint délben?
Útmutatás: A mozgásegyenletek felírásánál és a megoldásuknál alkalmazzunk

ésszerű közelítéseket!

6. Két ember (egy sovány és egy kövérebb) kerékpáron hosszú, egyenes, állandó
meredekségű úton gurul lefelé úgy, hogy nem hajtják a kerékpárt.

a) Milyen adatoktól függ, hogy melyiküknek lesz nagyobb az állandósult sebes-
sége?

b) A lejtő végén az út (egy kicsi, sima, törésmentes ívvel) vízszintessé válik. A
kerékpárosok itt sem hajtják magukat, és előbb-utóbb megállnak. Melyikük gurul
messzebbre az egyenes úton?

Útmutatás: A második kérdésnél nem kell megoldani a mozgásegyenletet, ele-
gendő annak kvalitatív vizsgálata. Érdemes a sebesség és a kezdősebesség arányát
vizsgálni a megtett út függvényében.

7. A Nemzetközi Űrállomásról a Földdel ellentétes irányban, v0 = 0, 1 m/s
sebességgel elrugaszkodik egy (felelőtlennek tűnő, de az égi mechanika törvényeit jól
ismerő) űrhajós. Legfeljebb milyen messze távolodik el az űrállomástól? Legalább
mennyi időre elegendő oxigént vigyen magával?
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